

差处不可容一毫

近日上海博物馆专家团队在西藏博物馆开启了一场陶瓷文明的对话。这场以古陶瓷修复为载体的文化漫谈行动,不仅吸引了拉萨文博工作者的专业目光,更让文物爱好者与八方游客驻足,共同见证沪藏文化交融的动人瞬间。活动现场,专家们的示范宛若时空穿梭的魔法——每一道釉色重生,都是对匠心的当代诠释。这场跨越雪域高原的文化对话,让陶瓷修复技艺在高原古城生根发芽。

文/记者 赵越 图/记者 余书冉

## 古陶瓷器修复技艺 “亮相”西藏博物馆



复的民国青花花卉纹瓶。  
上海博物馆助理馆员岑岭与他修

### 沪藏两地交流 国家级非遗技艺现场揭秘

“长时间地凝视这件青花瓷罐,你的思绪就会穿越到近600年前,跟着它一步步走向历史的深处。”活动现场,随着《上博匠心——古陶瓷修复技艺》宣传片的播放,青花瓷的影像将观众瞬间带入六百年前的历史时空。这部影片以细腻的镜头语言,展现了古陶瓷修复工艺的五大核心步骤——清洗、粘接、补缺、打磨、上色,尤其聚焦于修复师如何让补缺部分与原器釉色浑然一体的技术难点。

在主旨分享环节,上海博物馆研究馆员熊樱菲以《科技之光揭秘古陶瓷密码》为题,为观众打开一扇科技赋能文物保护的窗口。她系统介绍了热释光测年、X射线荧光分析等现代科技手段在古陶瓷研究中的应用,通过清代红釉瓷呈色机理研究等实例,生动诠释传统工艺与前沿技术的碰撞之美。“科技让我们能‘看见’文物中隐藏的信息,但修复的本质始终是对文化的敬畏与传承。”熊樱菲说。

上海博物馆副研究馆员、青年修复师张力程则从“文物医生”的视角,分享了古陶瓷修复的创新实践。他介绍,团队不仅运用3D打印技术辅助复杂造型补缺,还建立修复效果量化评估体系,确保修复过程的科学性与可逆性。“我们既要文物的‘修复者’,更要当文明的‘翻译者’。”张力程说。他特别提到,上海博物馆通过“请进来,走出去”模式,持续为基层文博单位输送技术资源,培养修复人才,让非遗技艺在传承中焕发新生。

上海博物馆研究馆员、国家级非物质文化遗产代表性传承人杨蕴,现场讲解了古陶瓷修复的四大类型:考古修复强调真实性,用白色石膏标注缺损;陈列修复追求艺术完整性,适用于明清精品瓷器;完美修复服务于商业需求;可鉴别修复借鉴欧洲理念,在修饰破损时保留原件辨识度。杨蕴指着PPT上经过修复的明代青花碗说:“每一道裂痕都是文物的生命印记,修复不是掩盖,而是让历史继续生长。”

### 观众零距离体验 古陶瓷修复技艺“绝技”

修复技艺展示区被暖色射灯温柔笼罩,待修复的民国青花花卉纹瓶静卧于修复台中央,釉面泛着温润的幽光,断裂处已预先拼接成型,宛如等待重生的历史碎片。上海博物馆助理馆员岑岭站在桌前,修复工具整齐排列,透露出专业与严谨的气息。

岑岭轻拈棉纸,蘸取适量酒精,以轻柔笔触在瓷瓶表面游走。他的动作细致入微,如同考古学家拂去历史尘埃。溶剂浸润处,附着在釉面的岁月污渍逐渐溶解,青花图案轮廓愈发清晰。他不时调整棉纸角度,确保每一寸釉面都得到彻底清洁,为粘接工作奠定基础。

清洗完毕后,岑岭剪取胶带备用,随后取出可逆性树脂胶按比例调配。他用竹签蘸取胶水,均匀涂抹在断口处。这一步骤需精准控制胶水量,既要保证粘接强度,又要避免溢胶影响美观。随着他的巧手调整,断裂瓷片如拼图般完美契合,溢出的胶水用酒精轻轻拭去,留下干净利落的粘接线。

为展示效率,岑岭采用超细石膏粉配合纤维素醚进行快速补配。他以娴熟手法塑形、雕琢,缺损部位在石膏填充下逐渐恢复原形。观众目睹残缺在指尖下重生,纷纷发出赞叹,仿佛见证了一场化腐朽为神奇的魔法。

演示结束后,岑岭举起修复品向观众展示:“这仅仅是古陶瓷修复技艺的一次演示,真正的修复需耗时数月,每一道裂纹都是与历史的对话,展现了‘差处不可容一毫’的匠心。”他的言语间透露出对文物的敬畏,而观众眼中闪烁的,是对中华传统技艺的无限向往。

上海博物馆助理馆员岑岭正在修复民国青花花卉纹瓶。

### 修复文物 就是修复我们共同的文化基因

西藏博物馆馆长米玛卓玛表示,此次古陶瓷修复技艺交流活动,恰似一座跨越千山万水的文化桥梁,将长江之畔的海派匠心与雪域高原的千年文脉紧密相连。当上海博物馆的修复师们以科学严谨的态度还原每件瓷器的历史容颜时,也是在用现代技术续写古老文明的生命密码,让静止的文物成为诉说民族融合的生动使者。

这场跨越时空的文化对话,其意义远超出技艺宣传本身。它构建了一个让公众近距离感知文化遗产魅力的公共空间,使文物保护从象牙塔走向社会大众。当西藏拉萨本地文博工作者或是普通游客目睹破碎的瓷器在匠人指间重获完整,文化的种子便在潜移默化间生根发芽。正如此次活动的核心:修复文物就是在修复我们共同的文化基因,让文明的碎片在当代社会重新绽放璀璨光芒。



现场观众触摸古代瓷器标本。

### 结语

古陶瓷修复续写千年光华,上海博物馆携手西藏博物馆,将非遗技艺带到雪域高原,徐徐展开古陶瓷修复的“前世今生”,带您踏入一段神秘的手工之旅,探寻陶瓷修复背后的深邃文化与精妙技艺……